

ОТЗЫВ

научного руководителя
на диссертацию Кондюриной Юлии Алексеевны
на тему «Принципы цивилистического процесса
в системе электронного правосудия»,
представленную на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности
12.00.15 – гражданский процесс; арбитражный процесс

Диссертация Кондюриной Юлии Алексеевны посвящена актуальной теме. Формирование в России информационного общества привело к широкому распространению информационных коммуникационных технологий, что обусловило их применение в гражданском судопроизводстве. Технологии, которые субъекты материального правоотношения используют в гражданском обороте, неизбежно трансформируются в судебные доказательства при возникновении судебного спора. Технологии позволяют сокращать потери времени, устранять недостатки территориального фактора, минимизировать финансовые и трудовые затраты. Это должно служить решению задач гражданского судопроизводства, обеспечивая высокую степень доступности правосудия. Как правильно отмечено в диссертации, внедрение элементов системы электронного правосудия – сложный процесс и с технической, и с нормативной, и с доктринальной точек зрения. Реализация концепции электронного правосудия требует анализа целесообразности и эффективности применения новых технологий в цивилистическом процессе и соотношения их с базовыми принципами и институтами цивилистического процесса. С одной стороны, принципам цивилистического процесса присущи фундаментальность, преемственность и гарантирующая функция, а с другой стороны, возможность изменения их содержания заложена в самих признаках принципов цивилистического процесса – в нормативности, связи с общественными отношениями и системности. В условиях применения информационных технологий в цивилистическом процессе важно найти баланс между требованием стабильности принципов и необходимостью реагировать на изменение общественных отношений.

Таким образом, актуальность темы диссертации обусловлена необходимостью формулирования новых научно-теоретических и практических положений по реализации принципов цивилистического процесса в системе

электронного правосудия, определению значения принципов при взаимодействии с новыми технологиями.

Исходя из изложенного представляется, что потребность в анализе правовых норм, судебной практики и научных взглядов по вопросам избранной темы имеется.

Выводы и положения, сформулированные Ю.А. Кондюриной в диссертации, получены в результате серьезной исследовательской работы по изучению трудов российских ученых-правоведов, норм гражданского процессуального, арбитражного процессуального права, а также анализа судебной практики. Теоретическая и эмпирическая базы исследования достаточно обширны.

Поставленные диссертантом задачи своевременны и их можно считать решенными, а цель работы – достигнутой. Диссертанту удалось раскрыть сущность электронного правосудия, на этой основе сформулировать и обосновать авторское определение электронного правосудия; выявить основные формы применения информационных коммуникационных технологий в цивилистическом процессе и через условное их деление на группы определить систему электронного правосудия. Проведенное исследование позволило диссертанту научно обосновать, что взаимодействие системы электронного правосудия с принципами цивилистического процесса осуществляется в двух основных направлениях.

Диссертация написана автором самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты.

Выводы, изложенные Ю.А. Кондюриной в диссертации, будут полезны для законотворческой деятельности, в практической деятельности судов, их можно использовать при преподавании курсов гражданского процессуального права. Положения диссертации могут быть положены в основу специального учебного курса по электронному правосудию в юридических учебных заведениях.

Следует отметить хорошую апробацию результатов работы диссертанта – уже на момент обсуждения диссертации основные положения проведенного исследования не менее восемнадцати раз докладывались на конференциях различного (в том числе международного) уровня, были отражены в

19 публикациях, в том числе – 6 – в журналах, включенных в Перечень ВАК Министерства науки и высшего образования, рекомендованных для опубликования результатов докторских и кандидатских диссертаций. Таким образом, следует говорить о достаточной полноте изложения в публикациях основных положений диссертации. Кроме того, выводы использовались автором при преподавании с 2013 г. основной дисциплины «Гражданский процесс» в ФГБОУ ВО «Омский государственный университет имени Ф.М. Достоевского», а также в преподавании курса магистратуры «Электронное правосудие».

Диссертация **Кондюриной Юлии Алексеевны** на тему «**Принципы цивилистического процесса в системе электронного правосудия**» является актуальной, законченной научно-квалификационной работой, соответствующей требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. Постановления Правительства Российской Федерации от 26 мая 2020 г. № 751), в которой содержится решение задачи, имеющей значение для развития гражданского процессуального права, а основные выводы нашли достаточное отражение в публикациях и докладах на конференциях. Диссертация отвечает предъявленным к диссертационным работам требованиям, а ее автор – Кондюрина Юлия Алексеевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.15 – гражданский процесс; арбитражный процесс.

Научный руководитель:

доктор юридических наук, профессор,
заведующая кафедрой гражданского
и арбитражного процесса

ФГБОУ ВО «Омский государственный
университет имени Ф.М. Достоевского»

 Лидия Александровна Терехова

14.09.2020

Адрес: 644077, г. Омск, пр. Мира, 55а

Телефон: (3812) 64-11-56

lydia@civpro.info, <http://omsu.ru>

Подпись Тереховой Л.А. заверю
Специалист по КР 

